

2009 金融要務－信用風險管理

編輯部

日前，台灣金融研訓院針對139家本國銀行、外商銀行和金控集團，就2009年經營策略進行調查發現，66%的受訪機構認為「風險管理」乃當今要務；這項調查另分析指出，金融業最為憂慮的風險排行中以「市場風險」和「信用風險」並列第一，有高達85%的銀行同業都為此感到擔憂。惟前者之風險來自外部環境，全球金融海嘯是標準例子，個別銀行難以安然置身事外；但後者，「信用風險」是來自金融業務往來對象，例如，當事者未履行契約義務延遲還款等所造成銀行損失的風險，金融機構可藉由相關作業機制，努力降低其發生率、減低傷害。

銀行公會張理事長秀蓮於去（97）年12月24日應邀出席聯徵中心舉辦的「會員機構執行信用資訊安控暨報送信用資料績優機構及績優人員表揚大會」致詞時說：「聯徵中心的信用資料庫是金融界的寶藏」；她並期勉所有會員銀行繼續提供完整而精確的資料給聯徵中心彙整、研發，以產生具加值性信用資訊產品，讓金融機構於辦理徵授信業務時，能夠利用聯徵中心的資料，降低信用風險，減少呆帳損失，進而健全整體授信金融環境發展。

聯徵中心本著建置全國性信用資料庫、增進我國金融業徵信功能，促進信用交易安全為使命，積極開發與信用資訊及金融風險管理等相關產品，以協助會員金融機構掌握授信品質、降低信用風險，過程中均十分重視「資訊品質」與「資訊安全」；並為激勵全體會員機構共同落實資訊安全、追求更高資訊品質，自民國90年以來，即實質提撥回饋金給執行資訊安控及資料報送品質績優會員金融機構。行政院金融監督管理委員會陳主委冲對此回饋機制相當肯定，因為，他認為機制運作中的所有參與者均能共享贏的局面；陳主委於97年度的績優機構表揚大會上表示，一個有系統化的信用社會，是由層層縝密機制運作達成的，而聯徵中心即扮演重要角色，將信用資料有系統化整理、有系統化提供查詢使用，才使信用社會能夠有規模、有體系地運作。

本期主要内容除就上述回饋、表揚績優機構/人員有完整報導外，特針對信用風險管理相關議題多作著墨，篇幅比重亦隨之增加。諸如：邀請清華大學計量財務金融系講座系主任鍾經樊教授就「景氣衰退下該如何看待信用評分」為題發表專業見解；「風險管理」專欄則針對〈當事人綜合信用報告〉申請之當事人與違約關係進行分析；「資訊品質」專欄探討歷史資料與資料品質之關係；「資訊安全」專欄則首次對聯徵中心災害復原機制與災害復原計畫作完整介紹，文中更強調資訊科技治理觀念是企業永續經營不可或缺的認知，並分享相關國際標準與發展趨勢供作參考；「財金書房」介紹了政治大學經濟系主任黃仁德教授新作《銀行作業風險的管理與監理》等等。檢視本期內容，儼然是信用風險管理大補帖，值此金融風暴籠罩下，聯徵中心與會員金融機構風雨同舟，盼能對金融機構降低營運風險、促進風險管理有所助益。